

中国人民政治协商会议上海市宝山区委员会 政协提案办理用纸

提案号 9D078

案由	强化规划引领，推进乡村振兴有序发展
提出人	董昆及、王春艳、苏雯
答复形式	<input checked="" type="checkbox"/> 面见 <input type="checkbox"/> 电话 <input type="checkbox"/> 传真 <input type="checkbox"/> 网上 <input type="checkbox"/> 其他（ ）
办理情况：	
<p>董昆及、王春艳、苏雯委员：</p> <p>您们好！感谢您们在区政协四次会议上提出《关于强化规划引领，推进乡村振兴有序发展》提案，您们立足宝山乡村产业发展实际，为推动乡村振兴提供了重要思路。经区农业农村委员会区发展改革委、区规划资源局、区人才工作局、区科创委共同研究，现将有关情况答复如下：</p> <p>（见附件）</p>	
装 订 线	<p>经办人签名：</p> <p>联系电话：56495369</p> <p>承办单位盖章： </p> <p>2025年5月21日</p>

- 说明：1. 办理情况须在规定时间内征求提出人意见，如书写不够，请另附纸。
2. 提出人可以当面向承办单位反馈办理结果，也可以在走访答复后将本表寄送承办单位。
3. 本表经提出人签名后，一份存承办单位，二份送区政府办公室，一份留提出人（若为集体提案、界别提案、联名提案留三份）。

承办单位对办理结果的分类（请在4个选项中选择1项用“√”表示）

解决采纳	√	正在解决		计划解决		留作参考	
------	---	------	--	------	--	------	--

办理复文公开属性的分类（请在5个选项中选择1项用“√”表示）

主动公开		依申请公开		不公开
全文公开	摘要公开	全文公开	摘要公开	
√				
办理复文非主动公开理由				

承办单位领导审核意见：

签名：丁健军

2015年5月21日

请您对办理情况提出意见：（请在栏目后的空格内用“√”表示）

对办理结果	满意	√	基本满意		理解		不满意	
对办理态度	满意	√	基本满意		理解		不满意	
办理过程中的沟通	很好	√	较好		一般			
办理答复的针对性	很好	√	较好		一般			

您有什么意见和建议：

提案者签名：董良波

2015年5月26日

附件：

关于区政协九届四次会议 9D078 号提案的答复

董昆及、王春艳、苏雯委员：

您们好！感谢您们在区政协四次会议上提出《关于强化规划引领，推进乡村振兴有序发展》提案，您们立足宝山乡村产业发展实际，为推动乡村振兴提供了重要思路。经区农业农村委员会区发展改革委、区规划资源局、区人才工作局、区科创委共同研究，现将有关情况答复如下：

一、规划引领乡村产业发展

2019 年编报并获批北部涉农五镇郊野单元（村庄）规划，实现郊野地区详细规划全覆盖，为乡村产业振兴利用土地空间方面提供了具体技术指标支持，为乡村产业项目落地提供了规划依据。当前为推动现代设施农业片区宝山月罗片区建设，保障优质现代设施农业项目用地需要，满足项目配套并带动周边农文旅发展，已完成《宝山区月浦镇郊野单元村庄规划段泾乡村单元、钱潘乡村单元（专项）调整》。当前我们正推动打造“五好两宜”和美乡村片区，通过全域土地综合整治，将乡村产业与交通、环保、文化等要素相衔接，统筹安排乡村生产、生活与生态各类用地，带动更大区域形成产城乡高度融合、乡村产业龙头集聚、科技引领低碳发展的都市现代乡村示范区。

二、推动乡村产业融合

聚焦示范村建成后的产业运营，将生态优势转化为产业优势，引导镇与镇之间树立不同乡村发展主题错位发展。目

前全区形成罗泾沿江生态旅游片、罗店环古镇慢生活乡村片、月浦玩酷乡村片等三个主要乡村旅游聚集区。其中，罗泾片区推进乡村+研学+旅游，打造原生态的乡村生活体验，沿江的 5 个村差异化布局水产养殖、休闲康养、亲子研学、特色种养等“一村一品”项目，延伸农业农村功能。由洋桥村开发的“行知行”劳动教育基地，是全市首个落地的乡土教育先行点，与本市 7 个区教育部门对接，合作大中小学校 177 所，2024 年入选市级闲置农房盘活利用典型案例，年接待中小学生 5.12 万人。针对片区资源整合和破解消费堵点的需求，罗泾镇与国盛集团成立合资公司，整体运营片区闲置房地资源。同时，区级农业产业化项目资金支持罗泾农文旅融合平台建设，将镇域资源整合到一张网，方便市民下乡消费。月浦片区推进乡村+宠物+花卉+体育+民宿，已形成产业融合发展的集聚态势。罗店片区推进乡村+宗教+古镇+文旅，天平村、远景村、毛家弄村等近郊乡村蜕变为“都市后花园”。

三、科技引领现代设施农业布局

抢抓全市现代设施农业重点片区建设的战略机遇，积极推进宝山月罗现代农业片区规划建设。片区横跨月浦、罗店两镇，涉及 4 个村，占地约 2592 亩，主打科技、低碳、订单三张牌，计划建设长三角国家级农业科技创新中心、全市绿色低碳农业园区、上海北部订单农业策源地。片区首发项目采用“总部基地+生产基地”模式建设。一期建设生产基地，主要包括智能连栋玻璃温室、草莓炼苗基地等，包括草莓原种鉴定及繁育中心、作物表型栽培室、植物工厂表型实验室等。二期计划建设集科研、合作展示、孵化培训等功能为一

体的垂直农场，布局展示会议、人才培训、国际科研交流、人工光多层种植等空间。目前一期建设已启动，占地 80.12 亩，投资 1.045 亿元。项目建成后，将整体提升宝山农业现代化层级。

四、推动集体经济高质量发展

一是加强资源统筹。充分发挥区镇平台统筹作用（镇级平台：鑫村、罗村、月村等平台公司），归集各类存量资金，盘活资源要素，促进联村抱团发展。**二是推动作价入股。**通过社会资金和农村集体建设用地使用权作价的形式，社会企业和村集体成立合资公司投资产业项目，解决社会投资集体土地新建项目产权登记难题，有效盘活集体建设用地。**三是推动公开交易。**将农村集体企业新发生的资产租赁、资产转让、股权转让、小微工程、第三方服务等产权交易事项通过监管平台发布信息到上海农村产权交易平台进行公开交易，不断激发农村资源要素潜力。2024 年完成公开交易 10.22 亿元，今年一季度完成 4.5 亿元。**四是探索确权登记颁证。**按照《关于进一步促进新型农村集体经济高质量发展的若干措施》(沪府办发〔2024〕26 号)要求，对存量未办理不动产登记的、因手续缺失等暂不符合登记条件的两类集体建设用地及房屋等不动产，依法办理确权登记颁证。目前已启动 3 个试点项目（塘湾村 2 个、远景村 1 个）确权登记颁证工作，待试点工作完成后，及时总结经验做法，稳步扩大试点范围，妥善化解历史问题，为推动集体经济健康发展提供支持。

五、不断优化公共服务

一是理顺用地机制。在区政府主要领导、分管领导关心下，区农业农村委牵头建立乡村振兴项目用地保障机制，制定《关于开展宝山区乡村振兴项目用地准入评估工作的通知》，各镇乡村振兴项目由农委牵头形成评估意见，作为后续用地供应的依据，改变“一事一议”为常态化落实“5%的新增建设用地指标用于乡村振兴项目”。**二是加强资金扶持。**积极争取市级都市现代农业、设施菜田、高标准农田、示范村建设等资金，用活用好区级产业化发展资金，支持农民专业合作社、农业龙头企业做优做强。同时，做好经营主体贷款、保险等支持服务，降低运营成本和融资压力。**三是做好产销和人才对接。**区长、副区长高度关心、亲自牵头推动宝山农产品销售工作。我委支撑产业协会动员会员积极利用互联网技术，搭建农产品线上销售平台，引导与叮咚买菜、盒马、美团等平台合作。对接本区微盟公司开发“宝山好物”微信小程序，积极推荐本地特色农产品（永大菌业、汉康豆制品、普园米制品、罗泾大米、安硕蔬菜等）。同时，支持与高校、科研院所（市农科院、交大农学院等）产学研合作，加强农业农村人才共育。